NUPUTA 7.klass piirkonnavoor 2023 november
1......... igaodige 0,5punkti.................o

NUPUTA'
Vastus: ...... El...

—neidon24....... Pealmiseks tahuks on 6 erinevat véimalust ja igal korral on neli erinevat voimalust.

1) Saaral on kuubik, mille kbik tahud on erinevat varvi.
Tal on ka joonisel olev karp, kuhu see kuubik tapselt sisse
mahub. Kas on &ige, et on vahem kui 20 véimalust, kuidas
saab kuubik karbis olla? Kaks vodimalust loetakse
erinevateks, kui Uhest teise saamiseks tuleb kuubikut
keerata.

2) Kas on dige, et summast 20 + 23 suuremaid ja seejuures korrutisest
20 * 23 vaiksemaid naturaalarve on 4177

Vastus: ...El ......... (on 416)

3) Kui skuutriga soites labiti 2 sekundiga 20 meetrit, kas siis on 0dige, et
soideti kiirusega 36 km/h?

Vastus: ...... JAH......

4) On antud kaks naturaalarvu. Kui need Umardada sajalisteni, siis
saadakse vastavalt arvud 3700 ja 2800. Kas on dige, et nende kahe antud
arvu vahe suurim vdimalik vaartus on 10007

Vastus: ...... El-999 ......

5) Kas on dige, et leidub hulktahukas, millel on tippe ja tahke Uhepalju?

Vastus: ...... JAH ...... (pUramiid)

6) Kas on dige, et kui araabia numbritega kirjutatud naturaalarvule lisada
I[6ppu punkt, siis saame jarkarvu?

Vastus: ...El......... ( Siis saame jargarvu. )

7) Kas on dige, et allolevas viiest vaitest koosnevas loendis on kdik
vaited valed?

1. Selles loendis on tapselt Uks vale vaide.

2. Selles loendis on tapselt kaks vale vaidet.

3. Selles loendis on tapselt kolm vale vaidet.

4. Selles loendis on tapselt neli vale vaidet.

5. Selles loendis on tapselt viis vale vaidet.

Vastus: ...... El.....

Peab Uks dige olema. Ei saa olla nii Ukski ei ole dige.
8) Joonistest vasakpoolsemal olev ruut [8igati —
kolmeks vordseks ristkilikuks. Neist moodustati
paremal pool antud kujund, mille Gmbermda6t oli 8 cm U

vOrra suurem esialgse ruudu omast. Kas on dige, et
esialgse ruudu kulje pikkus oli 6 cm?

Vastus: ...JAH... ......

9) Juhan Utles, et naturaalarve 1 kuni 9 saab kirjutada ruudustiku 3 x 3
lahtritesse Uhekaupa nii, et igas lahtris on erinev arv ning seejuures igas
reas ja igas veerus olevate arvude summad on kdik erinevad ning lisaks
on kdik need summad veel ka vaiksemad kui 18. Kas Juhanil oli 6igus?

Vastus: ...... El

(ridade ja veergude summa suurim voimalik vaartus oleks sel juhul
17+16+15+14+13+12=87. Arvude 1 kuni 9 summa on 45, mis tahendab
et kokku liites ridade ja veergude summad peame saama 45+45=90).

10) Arvteljele margiti arvude 3 ja 7 vahelisele 16igule punkt, mis jaotas
selle 16igu osadeks, millest ks moodustas Z sellest I6igust. Kas on dige,
et see punkt vois olla 5,57

Vastus: ....JAH.....



2. ... 2punkti.....................

Kaheksateistkimne arvu aritmeetiline keskmine oli 2023.
Neist kaheksateistkimnest arvust eemaldati arv 2023.
Leia allesjaanud seitsmeteistkimne arvu aritmeetiline
keskmine.

Vastus: ...... 2023..............

4. ... 2punkti ......................L.

Miial oli ruudukujuline paberileht, mis oli Uhelt poolt hall ja
teiselt poolt valge. Paberilehe serva pikkus oli 8 cm.

Ta tegi kolm jarjestikust voltimist joonisel naidatud viisil.
Leia nii saadud kujundi pindala ruutsentimeetrites.

e >/\’
Vastus: ............ 19 (cm?)..................

Esimese voltimisi jarel on allesjadnud kujundi pindala vorreldes esialgsega 4*4:2 vorra vaiksem.
Parast teist voltimist on eelmisel korral saadud kujundi pindalaga vdrreldes pindala 6*6:2 vorra
vaiksem. Parast kolmandat voltimist on pindala poole vaiksem vorreldes eelmise kujundi pindalaga.

3 2 punkti....................

| |
Riputisel on kdik osad tasakaalus. On teada, et seitsme eseme
kaalude kogusumma ei uleta 2023 grammi ja iga eseme kaal

on grammides naturaalarv. Leia musta eseme maksimaalne
vOimalik kaal grammides.

Vastus: ...... 252......

Kuna iga kaal on taisarv gramme ja kaal on tasakaalus, siis kdik esemed kokku kaaluvad maksimaalselt
2022 g. Kui jaotada kaheks, siis nii vasakpoolne kui parempoolne osakaal saab kumbki maksimaalselt
kaaluda 1011 grammi. Seega vasakpoolse osakaalu kumbki haru saab kaaluda maksimaalselt 505
grammi. Niud selle osakaalu vasakut poolt vaadates ndeme, et selle kumbki osa saab olla
maksimaalselt 252 grammi. See ongi musta eseme maksimaalne kaal.

5 i 2 punkti....................
294
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Taida ruudud algarvudega nii, et antud arvud oleks vastavas reas voi
veerus olevate algarvude korrutiseks.

Leia tarniga ruutudesse kirjutatavate arvude summa suurim voimalik
vaartus.



6.......... iga 0ige 0,5 punkti ....................LlL

On antud kaks paralleelsete kulgede ja Uhe Uhise tipuga ruutu,
kulgede pikkustega vastavalt 6 cm ja 2 cm. Punktidega on
margitud ruutude tipud ja ruutude kulgede keskpunktid.

Lisa joonisele juurde Uks vdi kaks sirget nii, et joonisele tekiks
joontega piiratud kujund, mille pindala on 12 cm?. Iga lisatud
sirge peab labima vahemalt kahte margitud punkti. Varvi see
kujund.

Leia erinevaid voéimalusi.

Kaks vbimalust loeme erinevateks, kui varvitud kujundid ei ole
vordsed.

Vastus:

]

u N B A\

6cm 6cm 6cm \ 6cm \
i2cm §2cm 2cm 2em \\

Markus: Kuna sirged peavad labima etteantud punkte ja lisada saab vaid kuni kaks sirget, siis kujund,

mida otsida on nelinurk ja kolmnurk.

Kolmnurga alus ja kérgus peaks olema siis kas 3 ja 8 voi 6 ja 4.

7. ... igaoige 0,5punkt ...
Erinevatele tahtedele vastavad erinevad numbrid ja

uhesugustele uhesugused. Leia erinevaid voimalusi tahtede
numbritega asendamiseks.

N>M>0 ja O>B>0 ja R>0 ja V>0

NOV
EMBE

VASTUS:

Idee: Ainus véimalus on, et E=1. Kuna N+M Uheliste number on 0, siis peab N+M olema 9. Kuna N on
suurem kui M ja kuna E=1, siis vdimalused N+M jaoks on 7+2, 6+3, 5+4.

Kuna E on 1 siis V+R Uheliste number peab olema 2. Kuna neist Ukski ei ole 0, siis V+R peab olema 12.
Voéimalused selleks on 9+3, 8+4, 7+5 vdi 3+9, 4+8 ja 5+7.



8. 2punkti..............oooeel

Arvu 2023 numbrite summa on 7 ja see arv ise ka
jagub arvuga 7.

Leia jargnevate aastaarvude seast esimene, mille
numbrite summa on ka 7 ning mis jagub ka
arvuga 7.

Vastus: ....... 2212 ........

Pdhjendus Vaatame jarjest edasi, suurendame kiimneliste numbrit
2032, 2041 2050 - neist Ukski ei jagu arvuga 7.

Suurendame sajaliste numbirit:

2104, 2140, 2122,2113, 2131 ei jagu arvuga 7.

2203, 2212, 2221 Jaguvust arvuga 7 kontrollides saame, et 2212 sobib.

Poolringi diameetri otspunktid on A ja B ning keskpunkt O.
Joonisel on margitud Uhe nurga suurus ning lisaks on teada, et
AC = CB. Leia nurga ACB suurus.

Y
OKE) C
7

A Vastus: ......... 65°. ...........

9........ 3 punkti (tunneli pikkus 1p, rongi pikkus 2p) ......

Rong sobitis kiirusega 120 km/h. Hetkest, mil esimene ots ol
tunneli avaga samal sirgel, hetkeni, mil tagumine ots oli tunneli
selle sama avaga samal sirgel, kulus rongil 15 sekundit, st selle
ajaga liikkus rong asendist A asendisse B.
Hetkest, mil tagumine ots oli tunneli avaga samal sirgel, hetkeni,
mil tagumine ots oli tunneli teise avaga samal sirgel, kulus rongil
3 minutit, st selle ajaga liikus rong asendist B asendisse C.

a) Leia tunneli pikkus kilomeetrites.

b) Leia rongi pikkus kilomeetrites?

A [ B | - C

Vastus: a)...... 6 km......... b)...... 0,5km.........

Saame, et 15 sekundiga Iabib rong enda pikkusega vérdse vahemaa. Kiirus oli 120 km/h ehk 2 km/minutis.
Seega 15 sekundiga, ehk ¥4 minutiga labis rong 2 km/min * 1/4 min on 0,5 km. Ehk rong oli pikkusega 0,5
km. Seega tunneli pikkus oli 6 km.

1M1, 2 punkti..................

Arvud kirjutati ruudustikku vasakult paremale nii, et alates
vasakult viiendast ruudust oli ruutu kirjutatud arv vérdne
neljas eelnevas ruudus olevate arvude summaga.

Viiest ruudust arvud kustutati.

Milline arv kustutati hallist ruudust?

2 0 2 3




12. ... 3 punkti (ilma uhikuta 2p)....................

On kaks erineva suurusega ruutu, mille kulgede pikkused on
taisarv sentimeetreid. Paberile joonistati ristkulik, mille lGhema
kulje pikkus oli vérdne nende kahe ruudu kulgede pikkuste
vahega ning pikem kulg oli vérdne kahe ruudu kulgede
pikkuste summaga. Ristkuliku pindala oli 19 cm?.

Leia suurema ruudu kulje pikkus.

Vastus: ........ 10cm...........

14. ... 2punkti.....................

Eelmisel nadalal ostis tadi Viivi poest 12 Uhesugust
|dngatokki ja 18 Uhesugust n6opi. Tema ostu kogusumma
oli 36 eurot.

Tana tuli ta tagasi poodi ja nagi, et neil I1dngatokkidel oli
soodushind, aga noobid olid sama hinnaga, mis eelmisel
nadalal.

Ta ostis 36 samasugust Idngatokki ja 54 samasugust
noopi nagu eelmisel nadalal ning maksis nende eest
kokku 72 eurot.

Kui suur oli allahindlus eurodes uhel Idngatokil?

Vastus: ...... 1euro......................

13. ....... 2punkti.................

1. 2. ] 3.

Joonisel on sama seadusparasuse jargi joonistatud kolm esimest

kujundit, mis koosnevad uhikruutudest.

Mitu Ghikruutu on kujundis jarjekorranumbriga 20, kui jatkata

kujundite joonistamist sama seadusparasusega?

Vastus: ... ...105........

Uldvalem: Olgu kujundi jarjekorranumber n, siis 1+4n+3+(n+1)=5n+5

[] |
|| ||
1.0 Hz.u 3.

Arv N on arvust 1 suurem naturaalarv.

Mitu erinevat vaartust saab olla arvul N, et summa

15 17 . 20 . .
~ + N + m vaartuseks oleks naturaalarv?

Vastus: .......... 5

Summa on 52/N. Seega vastuseks sobivad arvu 52, arvust 1 suuremad tegurid.



16. ............. 2punkti.......ccoooooiiiii

Mart, Part ja Kart istusid kohvikus ja séid kooki. Uks neist sdi
duna-, teine tikri- ja kolmas vaarikakooki.
Jargnevatest lausetest on ainult Uks téene.

Part ei soonud dunakooki.

Part ei soonud vaarikakooki.

Kart soi tikrikooki.

Kart ei soonud vaarikakooki.
Millist kooki neist keegi sd6i?

Vastus:
Mart - ...... tikri............
Part-...0una................
Kart - ...vaarika................



